

■ **Грошы**

З ЛЮТАГА ВЫРАСТУЦЬ ДАПАМОГІ НА ДЗЯЦЕЙ ДА ТРОХ ГАДОЎ

Дапамога на першае дзіця з наступнага месяца складзе 312,03 рубля (прыбавка ў параўнанні з цяперашнім памерам 33,15 рубля), на другое і наступных — 356,6 рубля (+37,88). На дзіця-інваліда да трох гадоў выплаты будучы раўняцца 401,18 рубля ў месяц (+42,62 рубля).

У ліпені ў Беларусі змянілі парадок перагляду памеру гэтых дапамог. Цяпер яны пералічваюцца два разы на год, а не кожны квартал, як было раней. Ці вырасце дапамога на дзіця, залежыць ад таго, як змяніўся сярэдні заробак па краіне. Калі ён падае, памер выплат не змяняецца, калі расце — большаюць і выплаты. Сярэдні заробак у чацвёртым квартале мінулага года павялічыўся да 891,5 рубля.

Наталля ЛУБНЕЎСКАЯ



ФОТА БЕЛТА

■ **Армія**

ПРАВЕРКА НА ТРЫВАЛАСЦЬ

3 25 студзеня праходзіць комплексная праверка гатоўнасці і здольнасці шэрагу злучэнняў і воінскіх часцей Узброеных Сіл выконваць задачы па прызначэнні. Мерапрыемства праводзіцца ў адпаведнасці з рашэннем міністра абароны. Праверка выконваецца пад агульным кіраўніцтвам начальніка Генеральнага штаба Узброеных Сіл — першага намесніка міністра абароны генерал-маёра Алега БЕЛАКОНЕВА.

Ключавой асаблівасцю гэтага мерапрыемства з'яўляецца прыцягненне да выканання задач воінскіх часцей і падраздзяленняў пастаяннай гатоўнасці. Да найвышэйшай ступені баявой гатоўнасці прывялі і ўжо задзейнічалі падраздзяленні Паўночна-заходняга і Заходняга аператыўных камандаванняў, сіл спецыяльных аперацый Узброеных Сіл, усе авіяцыйныя базы і шэраг падраздзяленняў зенітных ракетных воінскіх часцей ВПС і войскаў СПА. Падчас работы над пастаўленымі задачами падраздзяленні ажыццяўляюць

маршы ў прызначаныя раёны, праводзяць кантрольныя стрэльбы са штатнай зброі і нясуць баявое дзяжурства. Праверкі праходзяць у рэжыме раптоўнасці — такім чынам можна максімальна аб'ектыўна ацаніць дзейнасць войскаў. Як адзначылі ў прэс-службе Міністэрства абароны, нягледзячы на ўмовы надвор'я, асабовы склад паспяхова выконвае пастаўленыя вучэбна-баявыя задачы.

Ілья КРЫЖЭВІЧ

■ **Жыллё і нерухомасць**

Новае будаўніцтва — нельга, перапланіроўку — калі ласка

Мінбудархітэктуры падрыхтавала тлумачэнне па пункце 3 Указа Прэзідэнта № 463 «Аб удасканаленні парадку адабрання і прадастаўлення зямельных участкаў». Такім чынам, ажыццяўляць новае будаўніцтва на зямельных участках, якія ў будучыні плануецца адабраць для дзяржаўных патрэб, і змяняць іх мэтавае прызначэнне нельга.

Датычна прымянення названага пункта Дзяржкаммаёмасці, аблвыканкамам і Мінскаму гарвыканкаму дадзена тлумачэнне, што землекарыстальнікі да прыняцця рашэння аб адабранні зямельнага ўчастка для дзяржаўных патрэб і зносе размешчаных на ім аб'ектаў нерухомай маёмасці маюць права карыстацца зямельнымі ўчасткамі, эксплуатаваць і паляпшаць размешчаныя на іх аб'екты. Гаспадары нерухомай маёмасці могуць рабіць

гэта без уліку ўстаноўленых горадабудаўнічымі рэгламентамі абмежаванняў у дачыненні да тэрыторыі перспектыва развіцця населеных пунктаў (тэрыторыя, якія падлягаюць рэканструкцыі, трансфармацыі). Паводле інфармацыі Мінбудархітэктуры, землекарыстальнікі да прыняцця рашэння аб адабранні зямельнага ўчастка для дзяржаўных патрэб і зносу аб'ектаў нерухомай маёмасці могуць рабіць

чымі і распарадчымі органамі, маюць права ажыццяўляць перапланіроўку жылых памяшканняў, абсталявання жыллой мансарды ў габарытах існуючай паддашкавай прасторы, прыбудову санвузла, ваннай, топачных, цеплавую рэабілітацыю канструкцый дамоў. Таксама ўласнікам такога ўчастка дазваляецца: — узвядзенне пабудовы (веранда, тэраса, альтанка, ганак, навес); — прыбудова пандусаў для фізічна аслабленых асоб; — падключэнне да інжынерных сетак (вода-, электра-, газазабеспячэння, каналізацыі і сувязі); — узвядзенне капітальных гаспадарчых пабудов (гаража плошчай не больш за 25

Эксперты паставілі кропкі ў рэгламенце паняцця «жыллё пад знос»

квадратных метраў, адрывы для захоўвання гаспадарчага інвентару і паліва плошчай не больш за 15 «квадратаў», лазні плошчай не больш за 12 квадратных метраў), а таксама рэканструкцыя існуючых жылых дамоў і будынкаў. Да гэтага ў прыватнага сектара асноўнай праблемай была забарона на ўсе пералічаныя дзеянні. У выпадку будаўніцтва таго ж гаража немагчыма было ўзаконіць, а значыць, узвядзенне яго пагражала штрафамі за «самаволку». Сёння ў раённых адміністрацый няма законных падстаў адмовіць людзям у праве паляпшаць свае сядзібы, пакуль няма рашэння аб канфіскацыі ўчастка.

Сяргей КУРКАЧ

■ **Навука і жыццё**

Аптычнае выпраменьванне — замест уколу

Метад аналізу крыві без уколу распрацаваны ў Беларускім дзяржаўным універсітэце. Аўтарам інавацыі выступае калектыву навукоўцаў факультэта радыёфізікі і камп'ютарных тэхналогій БДУ пад кіраўніцтвам загадчыка кафедры квантавай радыёфізікі і оптаэлектронікі Міхаіла КУГЕЙКІ.

У аснову новых метадаў пакладзены перспектывы кірунак сучаснай аптыкі, які дазваляе вызначыць параметры стану аб'екта шляхам уздзеяння на яго аптычнага выпраменьвання. Біяфізічныя паказчыкі ўтрымліваюцца ў спектры адлюстраванага ад скуры светлавога імпульсу. Гэта значыць, што некомфортная для пацыента працэдура ўзяцця пробы крыві з пальца або з вены цяпер не патрабуецца.

Метадыка дазваляе аператыўна ўдакладніць наяўнасць шматлікіх захворванняў, вызначыць лакалізацыю запаленага працэсу, а таксама спланаваць лячэнне і тым самым пазбегнуць хірургічнага ўмяшання. Метады могуць выкарыстоўвацца для вызначэння лакалізацыі злаякасных новаўтварэнняў скуры, напрыклад, меланомы, а таксама ў ходзе правядзення эндаскапічных даследаванняў слізистой абалонкі рота, стрававода, органаў страўнікава-кішачнага тракту і лёгкіх. — Праблемай неінвазійнага вызначэння дыягнастычных параметраў тканак арганізма займаюцца навукоўцы ва ўсім свеце. Аднак рашэнне гэтай задачы і атрыманне надзейных даных застаюцца праблематычнымі.

Гэта звязана са складаным характарам узаемадзеяння аптычнага выпраменьвання з біялагічнымі тканкамі, — тлумачыць Міхаіл Кугейка. — Распрацаваныя беларускімі вучонымі метады значна пераўзыходзяць замежныя аналагі як па аператыўнасці атрымання інфармацыі аб біяаб'ектах, так і па якасных параметрах, да таго ж патрабуюць меншых матэрыяльных выдаткаў. Вучоныя БДУ працавалі над гэтай праблемай з 2012 года. Сёння распрацоўка знаходзіцца на стадыі эксперыменту. Распрацоўка пацверджана 18 патэнтамі Беларусі, Расіі і Еўразійскага саюза.

Надзея НІКАЛАЕВА



■ **Надвор'е**

Атлантыка прынесла цяпло

Сіноптыкі абяцаюць месцамі да 5 цяпла

На гэтым тыдні пераважны ўплыў на ўмовы надвор'я ў Беларусі будучы аказваць атлантычныя цыклёны. Чакаецца ветранае з ападкамі і павышаным тэмпературным фонам надвор'я, павядаляюць спецыялісты Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.

Сёння тэрыторыя краіны апынецца пад уплывам атлантычнага цыклону, які будзе перамяшчацца ўздоўж паўночных межаў. Чакаецца даволі цёплае надвор'е з ападкамі ў выглядзе дажджу і мокрага снегу, па паўночным усходзе Беларусі прагназуецца слабы галалёд. Удзень у многіх раёнах чакаецца моцны парывісты вецер. На асобных участках дарог захаваецца галалёдзіца. Тэмпература паветра на працягу сутак складзе ад мінус 1 па паўночным усходзе да плюс 5 градусаў па паўднёвым захадзе.

У сераду ўначы і раніцай тэрыторыя краіны застанеца пад уплывам атмасфернага фронту, за якім пачне паступаць больш халоднае паветра са Скандынавіі. Крыху падмарозіць, дарогі будучы слізкія. Уначы на большай частцы краіны пройдзе кароткачасовы снег і захаваецца моцны парывісты вецер, а тэмпература паветра складзе ад нуля да 6 марозу, па паўночным усходзе панізіцца да мінус 8 градусаў. Удзень надвор'я ненадоўга палепшыцца, вецер сціхне, але ў некаторых раёнах не абыдзеца без кароткачасовага снегу, мокрага снегу, а тэмпература складзе ад 5 марозу па паўночным усходзе да 3 цяпла па паўднёвым захадзе краіны.

У чацвер пад уплывам чарговай сістэмы атмасферных франтоў на большай частцы тэрыторыі чакаюцца ападкі (снег, мокры снег, раніцай і днём — з дажджом). Месцамі магчымы туман, слабы галалёд, на дарогах захаваецца галалёдзіца. Уначы ў некаторых раёнах ападкі будучы суправаджацца парывістым ветрам. Тэмпература паветра ўначы складзе ад мінус 5 градусаў да 1 цяпла, па ўсходзе — да 9 марозу. Удзень будзе па паўночным усходзе ад мінус 1 градуса, па паўднёвым захадзе — да 5 цяпла. Напрыканцы тыдня стане крышку халадней. У пятніцу ў некаторых раёнах пройдзе кароткачасовы снег, на дарогах захаваецца галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы панізіцца да 1—7 марозу, удзень будзе ад мінус 4 градусаў да 2 цяпла.

Сяргей КУРКАЧ

■ **Чулі?**

Універсальны міліцыянер

У Глускім раёне праходзіць цікавы эксперымент па рэарганізацыі работы супрацоўнікаў міліцыі.

«У невялікіх раённых цэнтрах няшмат супрацоўнікаў, якія спецыялізуюцца па тых ці іншых кірунках дзейнасці, таму справіцца са сваімі абавязкамі ў межах усяго раёна бывае вельмі складана. На шчасце, там адносна ціха. Прааналізаваўшы структуру злчынстваў і іх колькасць, мы прыйшлі да высновы, што будзе лепей, калі адзін міліцыянер возьмецца выконваць адразу некалькі абавязкаў. Мы падзялілі тэрыторыю на 15 участкаў і замацавалі за кожным з супрацоўнікаў. Яны абслугоўваюць іх адначасова па ўсіх кірунках дзейнасці — па лініі крмінальнага вышуку, як участковыя, інспектары па справах непаўналетніх. Адным словам, стварылі ўніверсальнага міліцыянера, які адказвае за ўсё, што адбываецца на яго адміністрацыйным участку», — тлумачыць сутнасць эксперыменту начальнік УУС Магілёўскага аблвыканкама Аляксандр КАВАЛЬЧУК (на фота).



Гэта дазволіла раўнамерна размеркаваць нагрузку на супрацоўнікаў, у выніку чаго на кожным участку цяпер працуюць па два міліцыянеры і яны ўзаемазамыняльныя. Якасць абслугоўвання нават за тры месяцы, павысілася. А яшчэ ўдвай ўзрасла адміністрацыйная практыка. У адносінах да тых парушальнікаў, якія дастаўляюць заклапочанасць насельніцтву, пачалі больш актыўную працу. «Калі эксперымент дасць станоўчы вынік, то мы пачнём працаваць па такой схеме і ў іншых невялікіх раёнах, — дзеліцца планами начальнік абласной міліцыі. — Для буіных такі метады не падыйдуць, бо тут здзяйсняецца болей злчынстваў».

Нэлі ЗІГУЛЯ